



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

梁俊傑

2024年12月3日

凝聚民智徵集方案 活化路環街市

上月，市政署宣布路環街市將於12月16日起停止對外開放，並啟動活化再利用研究。路環街市是一座有百年歷史的公共建築，富有特色，值得保留。因此，建議政府盡早啟動研究，收集市民和團體的意見，盡快訂定建築的新用途，繼續公共建築的百年使命。就此，本人提出兩點建議：

一，**結合鄰近地區公共建築的活化經驗，以及本地舉辦設計方案徵集活動的經驗，對路環街市活動開展設計方案徵集活動。**文化局去年就荔枝碗船廠片區X11至X15地段，聯同專業團體開展了公共藝術裝置及公共設施設計方案徵集活動。市政署也在2020年，與專業團體就望廈山市政公園的無障礙步行系統，舉辦建築概念設計比賽，兩項活動均有效凝聚民智，收集了眾多兼具美學和實用性的建築方案，為活化工作提供有益參考。市政署可以與專業團體合作，為路環街市的活化徵集方案。

二，**一併活化路環其他空置公共建築。**隨著路環市區的監獄已搬遷至九澳，原路環監獄的停車用地應該重新開放予市民使用，或可興建大型停車場，以舒緩長期以來區內停車位不足的問題。同一時間，位於路環三聖宮旁的路環舊發電站原址也一直未對外開放，雖然政府曾經提出將葡萄酒博物館遷往該處，但計劃似乎已擱置。政府應藉路環街市活化的契機，一併活化路環其他空置公共建築，為區內提供更多面向市民、旅客的設施。